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Vármegyénk és a Dunántúli 
Közművelődési Egyesület.
A D. K. E. folyó évi junius 8-án tartja 

szokásos évi rendes közgyűlését Budapes­
ten. Az egylet főtitkára dr. Fodor Oszkár 
terjedelmes évkönyvben számol be az 1908-ik 
egyleti évről. A minden tekintetben tartal­
mas könyvet alább tüzetesen ismertetjük, itt 
saját észleleteink, tapasztalataink alapján 
csupán egy és más megszívlelendő dolgot 
mondunk el az egyesületre vonatkozólag s 
talán annak üdvére és érdekében.

A D. K. E. nagy, hazafias célra ala­
kult : A magyar közművelődésnek, hazafias 
szellemnek terjesztésére, a Dunántúlról tör­
ténő kivándorlás korlátozására s a mennyi­
ben ez nem lehetséges, annak irányítására. 
E céloknak elérésére : óvodák, népiskolák s 
egyéb tanintézetek létesítését, segélyezését, 
fenntartását, a hazafias szellemben működő s 
a magyar nyelv terjesztésében kitűnt taní­
tok, óvónők s a magyar nyelv elsajátításá­
ban nagyobb előmenetelt tanúsító tanulók 
jutalmazását, sőt végül magát az iparfej­
lesztést is tűzte ki nemes feladatául.

Világért sincsen szándékunkban kicsi­
nyelni azt a nemes önfeláldozás számba 
menő munkásságot, amelyet egyes lelkes 
férfiak fejtettek ki az egylet érdekében, né- 
hányuk lángolása, fáradhatlan ügybuzgalma 
úgyszólván nem e világból való-, mind­
ennek dacára elszomorító tényként kell 
megállapítanunk, hogy a nagy remények 
között alakított egyesület a fent vázolt ha­
zafias hivatását — legalább olyan mértékben,

amint kellett és kívánatos Jett volna, be 
nem töltötte, sőt még c. ak meg sem köze­
lítette.

De hát mi ennek a oka?
Oka legelsősorban mtga a közönség, 

mely elmondhatni, még a mai napig sem 
értette meg a D. K. E.-m-k nemes, hazafias, 
országmentő célját. Nem elszomorító, sőt 
mélyen lesújtó jelenség példának okáért az, 
hogy pár évtizedes fennállás után az egy­
let vagyona a 1908 év vígén nem több, 
mint 161,533 korona 7? fillér r Micsoda 
honmentési akciót lehet ezzel a nyomorúsá­
gos összeggel kezdeni? úgyszólván semmit. 
Fészkelődé románjaink egy ét alatt többet 
összeadnak ennél, egy kulturális (?) orgánum, 
például valamelyik bukás szélén álló lapnak 
felsegőlésére, vagy egy-e. , magyar gyűlö­
letet ordító, hűvösre itelt mártírnak« anyagi 
gyámolitására. Lám a D K. E. évkönyve 
már »nagy társadalmi érdeklődésnek < je­
lenti ki a tagok számának 18 alapitó, 8 
pártoló és 109 rendes taggal való gyara­
podását is !

Hiba van tehát a közönségben is; de 
van hiba másutt is. Mi például nem tartjuk 
elégségesnek azt a csekély életjelt, amelyet 
az egyesület jobbára csak így évi köz­
gyűlései alkalmával ad magáról. Állandó, 
közvetlenebb összeköttetést kell keresni a 
közönséggel s nemcsak nyomott betűk­
kel, de a szó varázserejével is figyelmez­
tetni kötelességére. Nem hisszük, hogy pár 
százezer »Balatoni fürdő-kalauz s a vidéket 
elárasztó nyomtatvány tenne akkora hatást, 
minthogyha Széli Kálmán, Pallavicini Ede, 
Rákosi Jenő odaállanak a közönség elé s

kimondják azt a pár szót: adjatok, mer- 
kell; mert a hazának, a magyar nemzet­
nek faji és nemzeti szupremációja fordul 
meg minden koronán. Egy lelkes agitáló- 
körut ezrekkel, meg ezrekkel szaporítaná a 
most gyér tagok számát. Nem akarok di­
csekedni, de én a kis ember, ezelőtt 15 
évvel egy nap alatt 45 tagot gyűjtöttem 
csak Szekszárdon a DKE.-nek, Széli Kál­
mán, Rákosi Jenő egy negyedóra alatt ez­
reket nyernének meg e vármegyében a 
szent ügynek. De hát ne legyen vád, csak 
az igazság konstatálása — bizony a D. K. E. 
nagyon lebecsüli Tolnavármegye kulturális 
áldozatkészségét. Eddigelé még sekinek sem 
jutott eszébe, hogy bennünket is bevonjon 
ebbe a nagy érdekközösségbe, a nemzet- 
fentartás nagy, dolgozó műhelyébe. Nem 
volt itt egy árva vándorgyűlés, egyetlen 
egy lélek, aki csak meg is kérdezett volna 
bennünket, hogy hat jöttök-e, akartok-e 
velünk tartani a nemzetfentartás nagy mun­
kájában A D. K. E. és Tolnavármegye 
annyira idegen, elszigetelt állapotban él 
egymástól, hogy az évkönyv adatai szerint 
Tolnavármegye alispánja még most is — 

: Dory Pál s Széchenyi Sándor|gróf, volt főispán 
is, Nagy dörög non es Szegváron esj nem Szek­
szárdon lakik.

Szekszárd tehát nem létező földrajzi 
fogalom. Pedig kár. Most, hogy a D. K. E. 
rátalált s reátért az igazi siker elérhetésé­
nek eddig még nem taposott gyalog útjára 
s tömöríti a különféle irányú, de egycélu 
közművelődési egyleteket, nem volna sza­
bad megfeledkezni mirólunk se, mert a kü­
lönféle társadalmi egyesületek összefűzött

Babits Mihály verseiből.
'i.

Anyám nevére.
Hajnalka volt az édesanyám,
Hajnalra születtem én.
S lelkemben már ily fiatalon 
Nincs hajnal, semmi remény;
Nincs hajnal, semmi vidámság,
Nincs hajnal, nincsen öröm;
Hajnalka volt az édesanyám,
S csak alkony az örököm.

Hajnalka volt az édesanyám : 
Kedélybeteg, árva nő ma;
Mióta meghalt édesapám,
Házunk oly szomorú, néma;
Mióta meghalt édes apám.
Házunk oly hallgatag, árva ; 
Gyermekkoromba — szegény nu — 
E házba valék bezárva.

Novemberben születtem én,
Hajnalka volt az anyám:
Ah, annyi gondja volt, szegény,
Hogy gondolt volna reám ?
Hogy gondolt volna fiára,
Ki titkon bura hajolt ?
(Hajnalka volt az anyja, de ő 
November gyermeke volt.)

Síromra, ha meghalok, ez jön : 
..Itt nyugszik az. ki nem élt: 
Nem nyúlt az eléberakotthoz, 
Jöhetleneket remélt.
Világa nem a nap vala,
Csak a kölcsönfényü hold: 
Hajnalka volt az anyja, — de ő 
E hajnal alkonya volt.

II.
Hunyt szemmel . . .

Hunyt szemmel bérceken futunk, 
S mindég csodára vágy szivünk: 
A legjobb, amit nem tudunk,
A legszebb, amit nem hiszünk.

S már azt hiszem: nincs rajtam kívül semmi; 
De hogyha van is, Isten tudja hogy' van? 
Vak dióként dióban zárva lenni 
S törésre várni, bah megundorodtam.

Bűvös körömből nincsen mód kitörnöm, 
Vsak nyilam szökhet rajta át: a vágy — 
De jól tudom, vágyam sejtése csalfa.

Az álmok síkos gyöngyeit 
Szorítsd, ki unod a valót:
Hímezz belőlük
Fázó telkedre gyöngyös takarót.

III.

Itália.
Itália! tudom városaid csodálni,
Hol dús sikátoron vidám nép incseleg.
Lázas az ily szűk ut, mint testben kék etek,
S nemes, habár hanyag, szennyben is királyi.

Vonzanak iveid s tunt fényed palotái,
Árkádod, oszlopod, a sugaras terek,
Hol elszédülnek az ideges emberek,
Vonzanak a sötét toronylépcsők csigái.

De nem kékebb eged és a dombod se zöldebb, 
Mint honi dombjaink s a dunántúli ég,
E gömbölyű, <zelid, színjátszó kék vidék.

S olasz szív nem lehet emlékektől gyötörtebb 
A vén boltok alatt, az ősök piacán,
Mint én, ha földeden bolyongok bús hazám !

IV.

A lyrikus epilogja.
Vsak én bírok versemnek hőse lenei,
Első s utolsó mindenik dalomban:
A mindenséget vágyom versbe venni,
De még tovább magamnál nem jutottam

Én maradok: magam számára börtön, 
Mert én vagyok az alany és a tárgy, 
Jaj, én vagyok az omega s az alfa.

Néhány szó a junius kilencediki 
hangverseny szereplőiről.

irta : Kmimnev Zsófia.

Bársony István.
Lapozgatok. Falom a betűket. Valami mér­

hetetlen, valami csodálatosan nagy gyönyörűsé­
gem telik benne. Boncolgatom szerte a gondo­
latokat, az egymáshoz fűzött csengő mondatokat. 
És látok. Látok egy embert; szeleteiből, a szép 
iránti rajongásból, fenségből összeszőtt emberi 
lelket. Ott van a betűk mögött, a könyv szelle­
mében az aranyszavu, gyöngédlelkü költő: Bár­
sony István.

Valamit megtanultam tőle. Meglátni a ter­
mészetet. Úgy, a hogy ő tudja érzéseinkbe bele­
lopni a maga rajongó szeretetét a természet 
iránt: nem tudja senki. Hőse a puszta, a láp, a 
róna, az erdő Nekik suttogja el szerelmes sza­
vát s az ő bugásukat hallgatja el hajnalpirka- 
dástól napestig, szürkülő alkonyborulástól reggeli
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gyöngysorában mi is nagy értéket képvi­
selhetnénk. A D. K. E. egyesület évi 2000 
koronát áldozhat csak hazafias tanítók^ es 
tanulók jutalmazására s mi az idén is 4500 
koronát osztottunk szét. íme tehát a ka­
pocs, amely szorosabban összetűzhetne ben­
nünket. Tolnavármegye közönsége az ala­
pitó oklevél szerint nem mondhatna le 
ugyan erről a jelentős összegről a D. K. E. 
javára, de ha a D. K. E. kezdeményezné, 
csekély áldozatkészséggel itt is meg volna 
alapítható a vármegyei közművelődé sí egye­
sület. Nem kellene azonban sem a társadal­
mat, sem a vármegyét valami nagyobb uj 
adóval terhelni, elég volna például, ha mint 
más vármegyékben, úgy itt is a közművelő­
dési egyesületre ruháznák a jutalmak szét- 
osztásánák tisztét, amely egylet aztán, mint 
a D. K. E. fiókja működnék. Simontsits 
Elemér mostani alispánunk már is lelis­
merte nagyobb erkölcsi értékét és jelen­
tőségét annak, hogy a jutalom-dijakat te­
kintélyes megyebizotts gi tagok oszszák 
szét. De nem hatványozódnék-e meg ér­
téke minden egyes koronának, ha azt 
minden esztendőben a megalakítandó- Tolna­
vármegyei Közművelődési Egyesület adná 
át a megjutalmazottnak s a szegény kitün­
tetett falusi tanítóra nem buzdító, élete 
fogytáig emlékében maradó megbecsültetés 
lenne az, ha olykor-olykor egy-egy vándor­
gyűlés keretében a D. K. É. vezetősége, 
tehát országos nevű férfiak olvasnák le 
reszkető kezébe szorgalmának, mélyen gyö­
kerező hazafias érzésének némi kis anyagi 
jutalmát?

Meg kellene tehát elsősorban alakítani 
a Tolnavármegyei közművelődési egyesületet, 
s ezt, hogy vármegyénkkel végre-valára 
összekötő kapcsot teremtsen : a D. K. E.-nek 
kellene kezdeményezni. így, de csakis igy, 
aztán lehetne kis eszközökkel is jelentős 
kultur-eredményeket elérni.

Képviselőink, kir. tanfelügyelőnk ott 
ülnek a D. K. E. választmányában, részt- 
vesznek bizonyára a junius 8-iki közgyűlé­
sen is, ezért egy pár lelkes szóval figyel­
meztethetnék a vezetőséget, hogy Tolna­
vármegye szintén vérzik a kivándorlás által 
okozott súlyos sebektől, egyes vidékei még 
ugyan szilárdak a nagy erővel itt is folyó 
pángermán izgatásokkal szemben, de nem

biborliasadásig. Munkáinak minden lapjából felém 
sugárzik a természet életének legkisebb mozza­
nata. Nem hagy elrepülni egyetlen szellőt sem, 
hogy abból a legcsodálatosabb hangokat meg ne 
hallja, hogy lelkének minden parányával össz­
hangzásba ne hozza. Ellesi lélekzetvételét ennek 
az örökké mozgó, örökké megújuló és elenyésző 
életnek, mint a hogy dobogó szívvel lesi az ifjú 
édes párjának minden gondolatát, minden érzé­
sét. S mégis vágyó-vágyódásának „arasznyi vi­
lág“ ez. Zsonganak lelkében az álmodások és 
megcsendül fájdalma, hogy nem válhatnak ezek 
az álmok mind valóra. Hogy emberi életének 
rövidségében nem lehet övé a természet egész 
nagysága, hogy szépségeket áhitó szeme csak a 
lehajló ég kerületéig tudja felfogni a mindenség 
nagy pompáját. Szomjuhozza azokat és gyötri 
az elérhetetlenség. S vágyódásának fájó gyönyö­
rűségéből pattannak ki a legszebb hangok.

Dalol a madár. Bontogatja szárnyát a 
csöppnyi fióka, vagy kicsiny párját szólogatja a 
him. Bolondos tapsifülesek játszadoznak a tarló­
kon vagy földgöröngyök között. Daliás szarva­
sok vivnak elkeseredett párbajokat sutáikért. 
Fehér-selymes kócsagok húznak rengő nádasok 
fölött s fényes tollú gácsérok vonulnak át a réti 
tavak felett. Tavaszi ujhodások mámorba ejtő 
illata, forró julius elbágyasztó csendje, magyar 
ősznek aranyba folyó szépsége és téli éjszakák 
holdsütötte, gyémántragyogásu, hópihés fái ki 
sértenek.

Hol láthatnám én ezeket, kőfalak közé zárt 
gyermeke az életnek. És mégis látom. Amint 
olvasom Bársony munkáit mind előmbe tűnnek.

tudjuk mit hozhat a jövő. A D. K. E. hi­
vatása tehát még koránt sincsen betöltve, 
itt reá nagyon szép, de nagyon sürgős te - 
adat. sőt kötelesség vár. Mondják megnyíl­
tán azt is, hogy némikép talán tájhat is 
ennek a szépséges s mégis csak^ dunántúli 
vármegyének az a bizonyos mellőzés s hogy 
mintegy kiközösitettnek érzi magát abból a 
kulturális tevékenységi körből, a melynek 
pedig intelligenciájánál fogva jelentős mun­
káló tagja lehetne. Szóval, hogy Szekszárd, 
illetve Tolnavármegye is megérné ama bi­
zonyos párisi misét, vagyis miként más va­
rosok, megérdemelne még a mostani borzal­
mas vasúti összeköttetés mellett is egy kis 
— vidéki excursiót ... B

A dunántúli közművelődési egyesület 
évi közgyűlése és évkönyve.
Az ország egyik legnagyobb közművelődési 

egyesülete, a Széli Kálmán, Pallavicini Ede őr­
gróf és Rákosi Jenő vezetése alatt működő Dunán­
túli Közművelődési Egyesület junius ho 8-án Buda­
pesten, az Újvárosháza közgyűlési termében tartja 
meg évi rendes közgyűlését, melyre az egyesület 
főtitkári irodája (Budapest, VII., Dohány-u. 39. I. 
7.) adja ki a kedvezményes vasúti jegy váltására 
szóló igazolványokat. A dr. bodor Oszkár fő­
titkár szerkesztésében megjelent hatalmas év­
könyv, mely a DKE. utolsó' évi munkásságáról 
beszámol, megemlékezik az országos közmin elő- 
dési kongresszus ama fontos eredményéről, hogy 

j megalakult a nemzetiségi mozgalmak és támadá­
sok’ ellensúlyozására az Országos Közművelődési 
Tanács, mely hazánk valamennyi kulturális tes­
tületét s egyesületét egy egységes programúiban 
összeforrasztja. E tanács megalakulása a DKE. 
öntudatos kultúrpolitikájának elismerését is jelenti 
egyben, mert az uj országos fontosságú kultui - 
fórum elnöki székébe íSzéll Kálmán, a DKE. első 
elnöke s mai diszelnöke került.

Mindama kultúrái mozgalmakban, melyek 
a lefolyt évben szerepet játszottak, a DKE. is 
kivette a részét. A lefolyt esztendő az erőgyűj­
tés szempontjából örvendetes eredményekkel járt. 
A társadalom mind szélesebb köreiben kezd ér­
deklődni a DKE. munkássága iránt, mely a 
Dunántúl tizenegy vármegyéje területén egyre 
intenzivebben gyakorolja áldásos működését. Az 
11)08. év során 18 alapitó, 8 pártoló és 109 
rendes taggal gyarapodott a tagok létszáma.

Beszámol a ielentes a soproni kultur- 
ünnepről, mely fényes bizonysága volt annak, 
hogv a soproniak együtt éreznek azokkal az el­
vekkel és törekvésekkel, amelyek a DKE-t két 
évtizedes fennállása során vezetik, ben tartotta az

egyesület a tárnoki (Fehérmegye), a városkái 
i Veszprémin egy e), a vilii páci (Sopronmegye i, a 
szári (Fehérmegye), a taijáni (Komárommegye) 
kisdedóvodákat, segélyezte a Soproni Irodalmi és 
Művészeti Kör gyermektelepitési akcióját, mint 
uj falusi népművelő intézményt, a Dunántúlon a 
népakadémiákat is meghonosítja. Egyelőre Ko- 
niárom megy ében kezdte s támogatja ezek szer­
vezőjét, Kertész Ferencet, ki eddig üt község­
ben ‘alapította meg s összesen mintegy 80 nép­
szerű ismeretterjesztő előadást rendezett. Munká­
jában a Uránia Egyesület vetített képekkel, a 
közoktatásügyi minisztérium a DKE. felterjesz­
tésére pedig államsegéllyel támogatja. A magyar 
nyelv tanításában kitűnt tanítók és papok segé­
lyezésére 2000 koronát fordított, azon összegeken 
liivül amelyet a Somogyvármegyei Közművelődési 
Egyesület e célra kiosztott.

Öt közművelődési egyesület munkálkodott 
a lefolyt évben azon nagy nemzeti célok meg 
valósítására, amelyek érdekében a DKE. tevé­
kenykedik a Dunántúl 11 vármegyéjének terüle­
tén " a műveltség terjesztésére és a közjóiét 
emelésére. A Komárommegyei és Városi Közmű­
velődési Egyesület élén Sárközi) Aurél kir._ ka­
marás, mint elnök és az év egy részében Lűrili- 
czi) György kir. tanfelügyelő, mint főtitkár fej­
tett ki áldásos tevékenységet; A nagy elfoglalt­
sága folytán visszalépett Lőrinczy György he­
lyére, ki alel nők lett, Wilausek Károly tb. me­
gyei főjegyzőt választották meg, aki ugyanab­
ban a szellemben vezeti tovább a Komárom- 
megyei és \ árosi Közművelődési Egyesület ügyét, 
mint a mely szellemben Lőrinczy György, 
a hazai irodalomnak eme jelese, annyi lelkesedés­
sel és eredménynyel munkálni törekedett.

A Somogyvármegyei Közművelődési egye­
sület élén KupotsfiI Jenő főispán és dr. An­
dorba Elek főügyész állanak, kik az igazgató­
sággal egyetemben irányítják e fontos fiókegyesü­
let működését, amelynek nem egy jelentős ered­
ményéről számol be az évkönyv.

A Pécs-Bárány avármegyei Közművelődési 
Egyesület gróf Benyovszky Móric és hrreth 
János főispánok vezetésével intenzivebb műkö­
dését szintén ez évben kezdette meg. A’ Zala- 
vármegyei Közművelődési Egyesület, mint a. Du­
nántúli Közművelődési Egyesület nemzeti mun­
kájának legújabb műhelye, ritka lelkes tévékéin 
séggel kezdette meg agitációját gr. Batthyány Pál 
főispán elnök és dr. Ruzicska Kálmán tanfel­
ügyelő vezetése mellett.

Gróf Széchenyi Viktor főispán már meg­
indította a Fehérmegyei és Székesfehérvár X árosi 
Közművelődési Egyesület szervezésének munká­
latait s igy e fiókegyesület is a megvalósulás 
stádiumához közeledik.* A Fehérmegyei Irodalmi 
és Közművelődési Egyesület pedig megindította a 
tárgyalásokat, hogy egyesületünkkel szorosabb 
kapcsolatba kerüljön. Székhelyét az eg) esület

Mindet látom, mindet érzem. Le szeretnék bo­
rulni én is a fűbe. Szájam rányomni egy kivájt 
üregre és belekiáltani, hogy a földnek minden 
porcikája meghallja, megértse azt a mérhetetlen 
gyönyört, mely átjár. Látni akarok, hallani 
akarok. A csöndben megelevenedik előttem az 
élet, mely az „Erdőn-mezőn“ folyik. Az élet, 
mely ott játszódik le a sűrűségben, mig bejárja 
a cirkuszból kiszabadult „Rabkirály,, a berber 
oroszlán. S embereket látok, kiknek léte, lelke, 
élete a vadon, a puszta sajátosságaiból sarjad- 
zik. Minden gondolatom belekapaszkodik a leirt 
képekbe, nem akarok elmozdulni tőlük. Es meg­
gyötörnek engem is az elérhetetlenség vágyai, 
fájó érzései.

Csend. Nincs más, csak elzsibbasztó csend. 
Azután a lapok egyhangú zörgése hallik, amint 
lázasan forgatom őket. Valami mérhetetlen, va 
lami csodálatosan nagy gyönyörűségem telik 
benne. Boncolgatom szerte a gondolatokat, az 
egymáshoz fűzött csengő mondatokat. És látok. 
Látok egy embert: szeretetből, szépség iránti 
rajongásból, fenségből összeszőtt emberi lelket. 
Ott van a betűk mögött, a könyv szellemében, 
az aranyszavu, gyöngédlelkü költő: Bársony 
István.

Fráter Loránd.
Emlékezem. Mint mikor az aeol-hárfa utolsó 

rezdülése elhal úgy, hogy valami fájó nagy gyö­
nyörűség marad lelkűnkben utána, mint mikor 
az alkonyati szellő szomorú bugása hallatszik, 
hogy mámoros reggelt lássunk reája; mint amikor 
megszakad egy hang, úgy hogy annak utolsó

rezgését örökké halljuk: úgy emlékezem Fráter 
Loránd dalaira és énekére. Hány dallam csen­
gett már azóta fülemben: azokat a dalokat nem 
ölte ki a lelkemből. Hallom őket mindig. Es 
gyönyörűség tölt el, hogy újból fogom hallani, 
hogy újakat fogok hallani. Újakat, melyek szin­
tén ennek a melegszívű embernek ajkán, lelkű­
ből bontogatják szárnyukat. Amelyek felfakad 
nak arany ragyogással, csöndes lágysággal, el­
simogatják, elbecézik az érzékeket, lehűtik a la 
zongásokat, kavargó indulatokat s nem adnak 
mást, mint mély, erős érzéseket, kénytől enyhí­
tett fájdalmakat. Most még csak emlékezem és 
várok. Emlékezem 1 Mint mikor az aeol-hárfa 
utolsó rezdülése elhal, hogy egy idő múlva uj 
hangok bolygassák húrjait; mint mikor az elmúlt 
alkonyati szellő csudálatos bugására várjuk édes 
testvérét, a harmatos és mégis más reggeli ta­
vaimat : mint amikor megszakad egy hang, hog> 
azt örökké halljuk, édes vágyódással mindic 
visszavárjuk: úgy emlékezem, úgy várom ujb 
Fráter Loránd dalait és énekét.

Geyer Stefiké és Dienzl Oszkár.
F'iatal, bájos leány. A lelke még csak m • 

bontakozik. Olyan üdén, olyan tisztasággal, n'.;n- 
a tavaszi reggel. Mint maga a tavasz, amely > 
kicseng már egy-egy forró lehellete a nyál na • 
Már sejti az életet és csodálja, már megejtc.. 
a napok gyönyörűsége és már megérzi a fáj cl a i 
mat, ami az elborulásokban rejlik. Most csupa 
hang a lelke, zene és dallam. Édes megsejti, 
és tiszta vágyakozások laknak benne. A szu új­
félénkén tör utat az ajkán, midőn lelkét e -
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Székesfehérvárra helyezte át és igy legközelebb 
4 vármegyében is tényleges szerepe lesz a vár­
megyei kulturegyesületnek. Az ez évben meg­
alakult Veszprémi Magyar Közművelődési Egye­
sület azonban nem kívánt aDKE.-hez csatla-

Gyarapitotta a lefolyt évben a Dunántúl 
könyvtári hálózatát is az egyesület, amennyiben 
nmr 10(3 nép-vándor és gazdasági népkönyvtár 
t'ölött rendelkezik a DKE., mely mindezidáig 
is jelentékeny és sikeres eredményű tevékeny­
ei ,',.et fejtett ki a hazai irodalom terjesztése és 
ez által a nép művelődésének emelése érdekében. 
A komároramegyei könyvtár segélyezésén kivid 
2f)(> korona könyvtárkezelői jutalmat folyósított. 
Vármegyénkben Szalay Sándor tanító, Gindli- 
esalád községben, 50 korona jutalmat kapott. 
Az egyesület vagyonállománya 161533 korona 73 
álYr és az 1909 évi költségelőirányzat 54855 ko­
rona 43 fillér kulturális kiadást irányoz elő.

De a DKE hivatott vezéreinek nemes tö­
rekvéseit és hazafias buzgalmát eredmény csak 
akkor kisérheti, ha az egész országnak társadalma 
érdeklődéssel és hazafias segélyezéssel támogatja 
azt és e helyről is felkérjük mindazokat, kik 
a nemzeti kultúra eszméiért lelkesedni tudnak, 
a fontos feladatokat teljesítő DKE. támogatására. 
Adományokat az egyesület céljaira lapunk is el­
fogad.

A DKE.-ben a tagok kötelezettségei a kö­
vetkezők: a I az örökös tag legalább 2000 korona 
alapítványt tesz s legfeljebb 5 év alatt befizeti ; 
bi az alapitó tag legalább 200 korona alapítványt 
tesz s azt 5 év alatt befizeti ; c) a pártoló tag leg­
alább 5 egymásután következő évre évenkint 
20—20 korona fizetésre kötelezi magát; d) a ren­
des tag legalább 10 évre 4 korona évi tagdíj 
fizetésére vállal kötelezettséget; e) a gyámolitó 

d) alatt említett tagsági díjnál 
vagy adománnyal járul az egy -

fai; az, aki a 
kisebb összeggel 
let céljaihoz.

A tagsági 
Leszámítoló és

dijak és adományok a Magyar 
Pénzváltó Bankhoz (Budapest,

Dorottya utca 6. sz.) küldendők.

VÁRMEGYE.

KÖZÉRDEK 3

tökül felkérettek : Bognár Albert és Majsai György. 
2. Az 1908. évi városi számadást Schneider Já­
nos hozzászólása után 249 610 kor. 74 fill, be­
vétellel, 234.279 kor. 77 fill, kiadással, 15.330 
kor. 97 fill, pénztári maradványnyal, 57.460 kor. 
60 fill, követeléssel és 355.130 kor. 60 fill, szen­
vedő vagyoni állapottal elfogadták. 3. A fogyasz­
tási adók 1907. évi számadását szintén elfogad­
ták. 4. A hatósági husszék felállítását dr. Leo­
pold Kornél, Nagy György, Boda Vilmos, dr. 
Zsigmond Ferenc, Szuliman György és Eisler 
Manó állatorvos hozzászólása után elhatározták. 
5. A Fehér-féle háznál a Sédpatakon levő nagy- 
hid zugójának helyreállítását elrendelték. 6. Tóth 
Gyula és társainak a fogadó, vendéglő, kávéház 
és kávémérési iparokról szóló szabályrendelet 
megváltoztatása iránt előterjesztett kérvényét el­
utasították. 7. A tárgysorozat kimerítése után 
dr. Albersz Rezső kérdést intézett a polgármes­
terhez az iránt, hogy van-e tudomása arról, 
hogy a rendőrkapitány egy jogerősen engedé­
lyezett építkezést megakadályoz. A polgármester 
válaszában kijelenti, hogy erről közvetlen tudo­
mása nincs. Tudja azonban, hogy ebben az ügy­
ben a rendőrkapitány ellen fegyelmi folyik. Tö­
rök Béla, dr. Leopold Kornél, dr. Albersz Rezső 
és dr. Horváth Jenő felszólalása után a képvi­
selőtestület megbízza a polgármestert, hogy az 
ügy miben állásáról szerezzen meggyőződést és 
ezt jelentse be.

HÍREK.

Bizottsági Ülés. Tolnavármegye közgigazga- 
l-Li bizottsága folyó hó 9-én tartja e havi ülé­
sét Apponiji Géza gróf, főispán elnöklete alatt.

VÁROSI ÉLET.
Városi közgyűlés. Szekszárd r. t. város kép­

viselőtestülete dr. Szentkirályi Mihály polgármes­
ter elnöklete alatt f. hó 3-án tartotta meg ta­
vaszi rendes közgyűlését, melyen a következő 
határozatokat hozták: 1. Jegyzőkönyv hitelesi-

mezni akarná, de belül csupa harmónia. És en­
nek a fiatal, bájos leánynak kezében van a he­
ged Amit elmondani nem lehet szóval, azt 
mind belelophatja a négy húrba. Amit leírni 
csak félve merne, azt beleíehellheti a muzsikába. 
Gyermekkorában már megbiivölte Európát játé­
kával. Mivé válhatott kezében most a hegedű, 
midőn a forró, tiszta, gyönyörűséges leányálmok, 
a megsejtett fájdalmak és szépségek ezerféle rez­
dülését zengheti a húrokon. Mikor a nagy zene­
bolt.k lelke már utat találhat leikéhez s azokat 
megértve, megérezve hófehér leánylelkében rej­
tőzni dúsgazdag színskálával adhatja vissza. És 
hegedűje mellett szólani fog a zongora is. Fino- 
man, mintha csak körülsuhogni akarná, mintha 
csak a hangokat akarná megvilágítani. Mintha 
csak egy sugár volna, melv a ragyogó hófehér­
séget még ragyogóbbá, vakítóbban fényessé teszi, 
amint véle játszik, amint suhan mellette, véle: 
Dienzl Oszkár csodálatos lágyságu, remek kísérő 
játéka.

Hazslinszky Hugóné.
Mi még alig hallottunk nevéről, pedig Párna 

asszony beszélhetne róla. Beszélhetne azokról a 
nagy sikerekről, melyek játékát mindenkor kí­
sérték, ha a jótékonyság szolgálatában kicsalta 
a zongorából a puszták dalait. Elmondhatta 
volna már nekünk is, hogy milyen csodálatos 
szépséggel fakadnak fel ujjai alól a magyar da­
lok, hogy miként férkőzik közel a szivünkhöz, 
ahogy gyönyörű nótáink édes zengését tudja 
visszaadni. Mintha ott rezegne a puszták nap­
fénye, csodás délibábja: mintha a karámok mel-

— Személyi hir. Apponiji Géza gróf főis­
pán meghosszabbította angliai tartózkodását. E 
hó 8-án azonban Szekszárdra érkezik s 9-én el­
nököl a közigazgatási bizottság ülésén. — Szabó 
Károly országgyűlési képviselő kedden részt vesz 
a D.„ K. E. budapesti közgyűlésén, a jövő szom­
baton pedig Rabára utazik, ahol Pap Elek 
országgyűlési képviselőségének 25-ik évfordulóját 
ünnepük.

— Kinevezések. < trommel értesülünk, hogy 
Suráni]i Viktor számtanácsos, beregszászi, több 
évtizeden keresztül szekszárdi lakos barátunk az 
egri pénzügy igazgatóság mellé rendelt számvevő­
ség főnökévé neveztetett ki. Gratulálunk a megér­
demlőit előléptetéshez.

A magyar kir. pénzügyminiszter Keszthelyi 
Károly szekszárdi kataszteri irodatisztet Győrbe 
kataszteri becslőbiztossá nevezte ki.

A vallás és közoktatásügyi miniszter Ho/J- 
man Sándor szekszárdi közalapítványi erdő­
mestert erdőtanácsossá nevezte ki

— A táblái elnök Szekszárdon. A mint már 
jeleztük, Balogh Károly táblai elnök Módly 
Béla táblai titkárral f. hó 2-án Szekszárdra ér­
kezett s itt megvizsgálta a törvénykezés menetét. 
Az elnök tiszteletére Hazslinszky Géza kir. tör­

lői szakadtak volna a hangok, mintha benne 
csengene a ménesek nyargaló futása, kólómpok 
zengése, pásztor tilinkója, hogy könnybe lábad 
szemünk hallatára, pedig hát:

„Tudja a jó Mindenható,
Mi van azon sírni való,
Hogy a ménes ott delelget
Valahol a csárda mellett.“ Szabolcsba M.

És belezug Északról jövő íenyőzugás, harkályok 
kopácsolása; délkeleti galambbugos háznak csön­
des tisztasága, sziklák gördülése, amint havasok­
ból zuhannak a völgynek. Milyen művészetet ad 
az egyszerű dallamokkal és milyen fenséges össz­
hangokat teremt játéka közben. Elmondhatná 
Fáma asszony, hogy csodálni és szeretni, szi­
vünkbe zárni fogjuk művészi játékát, játékának 
lelkűnkbe markoló zengzetességét.

A szekszárdi dalárda.
Alig nehány hete indult útnak. Alig nehány 

hete állottunk meghatva és gyönyörűséggel el­
telve zászlóbontásuknál. Alig nehány hete csen­
dültek fülünkbe dalaik. S most újból megszólal­
nak. Szeretettel, lelkesedéssel várjuk őket. Zengő 
dalaikból újabb ágat fűznek az eddigi babérhoz, 
újabb dicsőséget hoznak a zászlójukra. Várjuk 
őket második lépésüknél reménykedő bizalommal, 
megértő szeretettel, várjuk őket az élvezet Hő­
érzetével, a lelket nemesitő érzések várakozásá­
val. Csendüljön meg a dal, zengjen az ének. 
Gyönyörűséget fogunk lelni abban

vényszéki elnök naponként ebédet adott, amelyen 
átlag 20—22 meghívott vett részt. A táblai el­
nök tiszteletére pénteken este a bírói kar is sike­
rült bankettet rendezett.

— Kitüntetés. A király Urspringer Mátyás 
dunaföldvári pénzügyőrnek 40 évi működése alatt 
kifejtett szolgálatai elismeréséül a koronás ezüst 
érdemkeresztet adományozta.

— Tudorrá avatás. Dr. Pártos Gyula és 
Halmos József szekszárdi ügyvédjelölteket, akik 
közül az első már az államtudományok tudora 
volt, a kolozsvári egyetemen a múlt héten a 
jogtudományok doktorává avatták.

— Szabadságolás. Szénáid Móric, tamási-i 
járási főszolgabíró folyó hó 1-től kezdődő négy 
heti szabadságra ment. Távolléte alatt Reich 
Oszkár szolgabiró helyettesíti.

Dr. Hilbert István szekszárdi városi tanács­
nok folyó hó 10-től négy heti szabadságra megy, 
melyet Hévizén tölt.

— Államvizsga Vendl István, szekszárdi 
ügyvédjelölt Pécsett jó sikerreltette le az államtudo­
mányi államvizsgát.

— Kitüntetett vincellér. A földmivelésügyi 
miniszter Cziráki Ádám szekszárdi lakosnak, 
aki néhai Szeremley Lajos volt kúriai biró sző­
lejében 38 éven át mint vincellér szolgált, 100 
korona jutalmat adományozott és nevezettet el­
ismerő oklevéllel is kitüntette. A száz koronát 
aranyban dr. Szentkirályi Mihály polgármester 
adta át a hü szolgálatáért megjutalmazott mun­
kásnak.

— Mérnökválasztas. Szilágyi László, a hely­
beli ármentesitő társulat törekvő segédmérnöke 
a mohácsi ármentesitő társulathoz végleges mi 
nőségben szakaszmérnükké választatott.

— Államsegély. A m. kir. vallás és közok­
tatásügyi miniszter a madocsai ref. IV. tanító 
fizetésének kiegészítésére 900 korona államsegélyt 
engedélyezett.

— Csók István Baranyában. Csók István, a 
Sárköz jeles festője hütelen lett hozzánk s már 
éveken keresztül Baranyát keresi fel nagy elő­
szeretettel. Jelenleg is már jó két hete időzik 
Darázs községben.

— Késmárky István felolvasása. Földink, 
dr. Késmárky István, a pécsi jogakadémia tudós 
tanára, lapunk kiváló munkatársa felolvasást tar­
tott a baranyamegyei Szentlőrinczen : „Régi ma­
gyar társas szokások-1 címmel.

— Közigazgatási konferencia. A vármegyei 
tisztviselők országos egyesülete pünkösd vasár­
napján tartotta első közigazgatási konferenciáját 
Herkulesfürdőn. A konferencia vendégeit Krassó- 
Szörény vármegye tisztikara élén Issekutz Aurél 
alispán üdvözölte. A Fazekas Ágoston elnöklé­
sével tartott konferencián Majzik Viktor hevesi 
alispán, Benkő Albert, Horváth József, Percnyi 
Kálmán tartottak felolvasást. Utóbbi az egyke­
rendszer megakadályozását s a szegényügy or­
szágos rendezését sürgette. Szabó Géza, Pestvár­
megye tb. főjegyzőjének indítványára a kongresz- 
szus állást foglalt a vármegyei számvevőségek 
sürgős visszaállítása mellett. A társaság ezután 
nagyobb kirándulást tett, megnézte ^ a Kazán­
szorost, az átvágásokat, Adekalét. 1 olnavárme- 
gyéből a következők vettek részt a szép kirándu­
láson : dr. Drágíts Imre tb. főorvos, Papp Gyula 
h. árv. elnök, Rassovszky Julián főszolgabíró és 
Nagy István főszolgabíró nejével.

— Pénztár vizsgálat Tihanyi Domokos kir. 
tanácsos, tanfelügyelő f. hó 2-án megvizsgálta a 
szekszárdi polgári iskola pénztárát.

— Eljegyzések. Kent István, selyem gyári 
tisztviselő eljegyezte Szabó Giga szekszárdi-új­
városi helyettes tanítónőt.

Weigand András kereskedő eljegyezte fíen- 
[ ezé Pannúskát Szekszárdon.

Jákob Kon rád belecskai segédjegyzó elje­
gyezte Patai] Pál ref. tanító leányát, Ilonkát
Hátáról. .

Szauer Antal, főispánunk hőgyészi körer- 
désfce május hó 31-én jegyezte el Duzson Rettin- 
qgr István kántor tanító leányát, Paulácskát.

Strasser Vilmos, a Muth-puszta bérlője elje­
gyezte Bruck Elzát Székesfehérvárról.

Deák Miksa (Budapest) eljegyezte Strasser 
Sárikát Paksról.

Levitzky Károly dr., székesfővárosi orvos, 
Levitzky Albert m. kir. fuerdőmester fia Sirnon- 
tornyáról, pünkösd másod napján eljegyezte Li 
poimiczky Saroltát, Lipovnoki Lipovniczky Ist­
ván kárbecslő felügyelő és miniszteri országos 
gazdasági tudósító, kedves és bájos leányát. A 
vőlegény egyébként, mint hazánk skiff bajnoka 
ismeretes a sportkörökben és a múlt évben is

t 'I

■ Sí

-r

m

p,

U d



,• * V >-»i , . %■ 1»•» *fiúl&Éítí;i.#£• i.«

KÖZÉRDEK 1909 junius 5

1 .f«

ü;

Uli

! ü li

az Angliában megtartott oly in piai versenyen két 
első dijat nyert.

Abrahám Rezső simontoruyai izr. tanító 
eljegyezte Öcsényből Deutsvli Ignácz és G lan ez 
Mária leányát: Margitul.

— Kiházasitási alapitv ny. Néhai dr. Eiber 
Antal, volt pesti orvos apátián és anyátlan sze­
génysorán árva leányok részére 6000 korona ki­
házasitási alapítványt tett. Ennek 240 korona 
kamatjövedelmét a belügyminiszter ez év végén 
oly szegénysorsu és jóerkölcsü apátián, anyátlan 
mag)ar honos árva leányoknak fogja adomá­
nyozni, kik a f. évben ugyancsak szegénysorsu, 
jó erkölcsű magyar állampolgárral házasságra 
léptek A kérvények i. évi december hó 31-ig 
közvetlenül a belügyminiszterhez adandók be.

- Adomány a szekszárdi ev. templomra. A 
tolnanémedi-i községi hitelszövetkezet a Szekszár- 
don építendő ág. hi tv. evang. templom alapjára 
1U koronát adományozott

— Névváltoztatás. A belügyminiszter meg­
engedte, hogy Klein József tolnai illetőségű buda­
pesti lakos nevét Kallósra, —- Steril Kálmán 
faddi lakos családi nevét Szepesire változtassa.

— Esküvő. Vettük a következő értesítést : 
Mányoky Kornél és neje Tóth Aranka örömmel 
tudatják Sári leányuknak Katona Lajossal f. é. 
július 3 án d. e.”10 órakor a szekszárdi ref. temp­
lomban történendő egybekelését. Szekszárd, 1903. 
július hó.

— Számvizsgalat. A tolnai ref. egyházmegye 
számvizsgáló bizottsága, mely állt Ivátai Endre 
esperesből, Tantó János bizottsági elnökből, Tóth 
Károly, Bodnár István bizottsági tagokból és 
Babay Géza előadóból, pénteken vizsgálta meg 
Szekszárdon a Molnár Sándor gyám és Szűcs 
Endre közpénztárnok által előterjesztett szám­
adásokat, továbbá az egyes egyházközségek szám-' 
adását. A gyámpénztár bevétele volt 7318 kor. 
Oh f. Kiadása 6480 kor. 42 f. Készpénz marad 
vány a 837 kor. 61 f. Vagyona 56.46ö'72 f. A 
közpénztár bevétele 10.867 kor. 96 f. Kiadása 
10.538 kor. 98 f. Készpénz maradványa 328 kor. 
98 f. Vagyona 12.2* 1 korona 58 fillér.

— Magyarositasi jutalom szétosztás. Szabó 
Károly országgyűlési képviselő, vármegyei bizott­
sági tag, a magyarositási jutalmat ma osztja ki 
Alsónánán.

— Jegyzőválasztás. Kosta Kálmán okleve­
les jegyző, május hó 27-én Dunaszentgyörgyön 
egyhangúlag a rendszeresített aljegyzői állásra 
megválasztatott.

— Kirándulás A paksi m. kir. állami pol­
gári iskola tanuló ifjúsága Baráté György igaz­
gató és Güns Gábor tanár vezetése mellett tanul­
mányi kirándulásra utaznak e hó 6 án Buda­
pestre és a Balaton-kürnyékére. A kirándulás 5 
napot vesz igénybe.

— Házasság, fílizsics Lajos p. ü. fogai 
mázó, kataszteri nyilvántartási biztos folyó hó 
2 .-in tartotta esküvőjét Pécsen Diffinyer Sári­
kával, Diftinger János p. ü s titkár, tolnavár­
megyei földadóbizottsági előadónak leányával

Ifj. Schweiz Mihály székesfővárosi ven­
déglős folyó hó 3-án Simontornyán esküdött örök 
hűséget Schweighardl Irén ke úrnőnek, Sclnvcig- 
hardt Jakab ny. kántortanitó kedves és müveit 
leányának.

— A pécsi dalárda hangversenye Dombó­
váron. Az országos hirü pécsi dalárda, mely hosszú 
éveken át az elért magas nívón maradt, junius 
10 én Dombóváron hangversenyt tart. A kirán­
duláson résztvesz 45 dalos, Pécs szine-java. A 
hangverseny iránt ugv Dombóváron, mint környé­
kén a legnagyobb fokú érdeklődés mutatko­
zik. A hangversenyt a Dombóváron építendő 
vörös kereszt kórház javára tartják az ország 
első dalosai.

— Közgyűlés. A szekszárdi róm. katli. ol 
vasékor dr. Fent Ferenc szentszéki tanácsos el­
nöklete alatt pünkösd vasárnapján rendkívüli köz 
gyűlést tartott az építkezések tervrajzának és 
költségvetésének végleges megállapítása tárgyá­
ban. Hosszas eszmecsere után a közgyűlés elfo­
gadta az Uglár János vállalkozó által készített 
tervrajzot s a kivitelt a választmányra bízta. Az 
építkezés mintegy 16.000 koronába kerül, ‘'mely­
nek fedezésére a kör 12 000 korona kölcsönt 
vesz fel. Az alapszabályok módosítása során el­
határozták, hogy 1909. julius hó 1 -tői kezdve 
minden újonnan belépő tag 1 korona beiratási 
és 2 korona ház-alap dijat köteles fizetni. Stoll 
Alajosnak azon áldozatkészségéért, hogy megen­
gedte, miszerint az építkezés alatt a kocsik az 6 
udvarán át közlekedhetnek, jegyzőkönyvi köszö­
netét szavaztak.

— Igazgatói dijak. A m. kir. vall as- es 
közoktatásügyi miniszter Holub János szek­
szárdi polg. iskolai igazgatónak és Kovácsné Nagy 
Lujza szekszárdi polg. leányiskolái igazgatónőnek 
1909. január 1-től visszamenőleg évi 600—600 
korona igazgatói dijat utalványozott ki az eddigi 
400 — 400 korona helyett.

— Halálozás. Égy önzetlen munkában töl­
tött élet nyert befejezést, Kerbolt István nyug. 
regölyi jegyzőnek Pécsett, május hó 31 én tör­
tént elhunytával. A megboldogult Tolnavármegye 
jegyzői karának egyik kiváló, puritán jellemű, 
munkás tagja volt, mely tulajdonságok megbe­
csüléséül a vármegyei jegyzői egylet, szabadko- 
zásai dacát a ismételten megválasztotta elnökül s 
mikor már egészségi okokból hárította el ma­
gától a közbizalom által neki kínált elnöki tisz­
tet, akkor az egyesület fáradhatatlan tevékeny­
ségének elismeréséül diszelnökévé választotta. 
Siniontsils Elemér alispán a vármegyeház or­
mára kitüzette a gyászlobogót. Temetése Pécsett 
történt beszentelés után f. hó 1-én d. u. 6 óra­
kor Regölyben ment végbe nagy és megható 
részvét mellett. Ott volt az egész község és a 
boldogult kartársai is tekintélyes számban. Ha­
láláról a következő gyászjelentést vettük :

Alulírottak úgy a maguk, mint a széles­
körű rokonság nevében fájdalomtól mélyen súj­
tott szívvel tudatják, hogy a felejthetetlen jó férj, 
apa és rokon Kerbolt István, nyug. községi 
jegyző és a ,,Tolnavármegyei községi és kör­
jegyzők Egyesületéinek diszelnöke, folyó évi 
május 31-én, reggeli 4 órakor a haldoklók szent­
ségeinek többszöri áj latos felvétele után, munkás 
életének 63-ik, boldog házasságának 20-ik évé­
ben hosszú, gyötrő betegségben elhunyt. Kihűlt 
a szív, mely úgy a magán, mint a közéletben 
csak embertársai javáért dobogott. A boldogult 
hült teteme junius hó 1-én, délelőtt 9 órakor fog 
Pécsett, a Kis-Király-utca 17. számú gyászházban 
beszenteltetni és Regölybe szállítva, ugyanaznap 
délután, az ottani családi sírboltban örök nyuga­
lomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise ál­
dozat az elhunyt lelkeüdveért folyó évi junius 
hó 2-án, reggeli 8 órakor fog a regölyi plébánia 
templomban az Egek Urának bemutattatok Űrök 
világosság fényeskedjék neki ! özv. Kerbolt Ist­
vánná sz. Felsőeőri Nagy Ilona özvegye. Kerbolt 
Ilonka, Kerbolt Erzsiké, Kerbolt Károly, Kerbolt 
Béla gyermekei, valamint a széleskörű rokonság.

Szekszárdon elhalt Isgmn Károly kádár­
mester 77 éves korában/Temelése múlt hó 31-én 
ment végbe, nagy részvét mellett. A temetésen az 
ipartestület Amire István elnök vezetése alatt 
testületileg vett részt.

Bittér Péter nyugalmazott kántorta­
nitó, a „Bonyhádvidóki Tak. és Gazd. Bank*1 
aligazgatója életének 66-ik évében, május hó 
31-én meghalt Bolíviáidon, hol junius hó 2-án d. 
u. 4 órakor nagy részvét mellett helyezték nyu­
galomra. A maga egyszerűségében rendkívül 
kiváló férfin volt az elhunyt, aki hivatását nem­
csak hogy közmegelégedéssel és a legnagyobb el­
ismeréssel töltölte he, de ezenkívül is buzgó te­
vékenységet fejtett ki a közélet terén, a melynek 
elismeréseid ő Felsége érdemkereszttel tüntette ki. 
Elhunytál gyászolják fiai : Bitter Illés Béla, pécsi 
főgimn. tanár, Periemé Bittér Mariska, Schlenkernd 
Bitter Vilma és széleskörű rokonság. A halálo­
zásról a „Bonyhádvidóki takarékpénztár és gaz­
dasági hitelbank“ külön gyászjelentést adott ki.

— Vásár A közelebbi bátaszéki vásárt f. 
hó 14-én tartják meg

- 50 eves évforduló Folyó hó 24-én lesz 
50 éves évfordulója a solferinói ütközetnek. 
Wache József bonyhádi nyug. 52-ik gyalogezred­
beli százados egy Konyhádon rendezendő emlék­
ünnep tartása érdekében felhívja az ütközetben 
résztvett bajtársakat, hogy vele címüket tudassák.

— Egy iskola Szekszárdon. A bonyhádi rk. 
polgári leányiskola növendékei az intézeti főnöknő 
és tanárnők vezetése alatt folyó hó 1-én álfán- 
dúltak Szekszárdim, ahol a báró Augusz-árva- 
házban szálltak meg. A leánykák megtekintették 
a múzeumot, ahol Acs* Lipót főgimnáziumi ta­
nár, muzeumőr kalauzolta őket és szakszerű 
magyarázattal ismertette meg velük a muzeum 
tárgyait. A múzeumon kívül még meglátogatták 
a selyemgyárat és a Molnár-féle nyomdát.

Fiókpénztár alakulás. Tamásiban megalakult 
a Magyarországi Munkások Rokkant- és Nyug- 
dijegyletének fiókpénztára. A megtartott tisztuji- 
tás eredménye szerint elnök lett: Németh Géza 
községi főjegyző, alelnök : Imre Andor állomás- 
főnök, jegyző: Mautner Gyula, pénztáros: ifj. 
Stock inger Rudolf, ellenőrök: Pazsitzky Aurél, 
Molnár Manó, Borsitzky Béla.

— Uj halaszbórlö A szekszárdi tanulmányi 
alapítványi uradalom tulajdonát képező holtdunai 
halászati jogot a múlt szombaton megtartott ár­
verésen 2720 korona évi haszonbérért ifj. Heine: 
Frigyes tolnai halászmester vette bérbe.

— Értesítés V an szerencsém Szekszárd és 
vidéke nagyérdemű hölgy-közönségének becses 
figyelmét tisztelettel felhívni az ideiglenes, ható 
ságilag engedélyezett szabászat! és varróiskola- 
taufolyamra, melyet Szekszárdon, az orvos-utcai 
Ágoston-féle házban, folyó évi junius hó 7-éu 
megnyitok. Saját kidolgozású szabadkézi dolgo 
zalaim, úgy angolban valamint francia módszer­
ben is mértékszerinti beosztásom oly könnyű, 
hogy elméletileg és gyakorlatilag bárki is 8 — 10 
nap alatt megtanulhatja, ép azért a tősulyt a 
könnyű varrásmód elsajátítására fektetjük. A tar­
idő alatt tanítványaim kizárólag saját részükre 
dolgoznak, bármely divatlap szerint 3—4 ruhát 
is elkészíthetnek. Tanításom kiterjed még gyer­
mekruhák, gallér, köpeny, princes, és blúz var­
rására is. A tanfolyam hat hétig tart. Vidéki 
tanítványok — ha jártasak a varrásban — 2 hót 
alatt, biztosítom, hogy elsajátítják a szabászatot. 
Tandíj: szabászat 20, varrás 21) korona. Privát 
növendékek is oktattatnak. Beiratások eszközöl­
hetek naponta délelőtt 9 órától 11-ig, délután 
3 tói 5-ig a lakásomon. Szekszárd, 1909. junius 2.

Özv. Emíliái Műmé.
oki. szabásznő.

— Köszönetnyilvánítás. A református ének 
kar május 31-én tartott táncmulatságán a belépti 
jegyre a következők fizettek felül : Győry György 
2Ö, Gödé Lajos 60, Nils István 1*60, Borzsak 
Endre 20, YVattay Miklós 40, Jakab László 40, 
Rátz Gyula 40, Győry István S0, Bajó János 60, 
Bodnár István 60, N. N. 60, Dr. Szentkirályi 
Mihály üt). Szolidv István 1 '60 Dr. Gyenes Jó­
zsef G0, Mányoky Ödön 60, N. N. 60, Köt ösztüs 
János 20, Mészáros Andi ás 40, Rácz Józset 60 
fillér, Török Pál i, Majsai László 1, Dr. Herceg 
(! vula' 2 koronát. Nevezett uraknak a szives 
adományokért hálás köszönetét mond a rendezőség.

Uj izraelita templom Pakson. A paksi 
auth őrt. izraelita hitközség a 124 év óta Ívn­
ál ló templomát leronboltatta és h.lyebe egy mo­
dern uj templomot építtet, Hirscliinger István 
paksi építőmester tervei szerint.

— Öngyilkosság Goldsmiet 
módú Iöldmives május hó 29 ón 
felakasztotta magát.

— Árvaházba felvétel. A magyarországi 
tanítók árvaházába junius l.)-éig kell a kérvé­
nyeket a kir. tanfelügyelőséghez beküldeni. Azár 
vaházban Ili éves kor betöltésig maradhatnak az 
árva tanító gyermekek.

— A jun 9 iki hangverseny rendezősége 
több oldalról azt a panaszt hallja, hogy a hang­
versenyre egyesek nem kaptak meghívót, amire 
pedig igényt tartanak. Minden félreértés kikerü­
lése végett jónak látja a rendezőség azzal a fel 
világositássaí szolgálni, hogy ■tisztán személynek 
szóló meghívót senki sem kapott s a meghívó­
kat, melyeket a rendezőség egyeseknek megcím­
zett, nem azzal a célzattal küldte szét, hogy 
azokkal csuk a címzetteket hívja meg. Meghí­
vót leginkább azok kaptak eddig, akikről a ren­
dezőség feltette, hogy összeköttetéseiknél fogva 
a meghívót minél szélesebb körben terjeszteni 
fogják, amire egyébként a meghívón olvasható 
kérelem is irányul. Bár a rendezőség azon igyek­
szik, hogy a meghívó mindenkinek kezeihez el­
jusson, esetleges meghívó eltévedésekre való te­
kintettel, ismételten hangsúlyozza, hogy a hang­
versenyen minden kViliül meghívás nélkül is min­
denkit szívesen lát, aki jegyét megváltja.

— Meghívó. Űrnapján, junius lU-én, mint 
minden évben, úgy ezen évben is testületileg, 
felszentelt egyesületi zászlaja alatt vesz részt a 
szekszárdi róm. kath. olvasókör. Gyülekezés a 
körhelyiségben junius 10-én reggel 8 órakor: in­
dulás a szent-misére háromnegyed 9 órakor. A 
körhelyiség külső virágdiszitésére az összes kört 
tagoktól minél több és minél szebb virágokat 
kér az Elnökség I A virágok, csokrok, koszorúk 
legkésőbb junius 9-én szerda esti 8 óráig a kör- 
helyiségbe küldendők! Sürgős kérelem! Mint­
hogy a legutóbbi pünkösdi közgyűlés úgy hatá­
rozott, hogy a kör eddigi helyiségeit építkezés 
által kibővíti s hogy a kör minden tagja járul­
jon hozzá az építkezésekhez önkéntes házalap- 
adományányával (eddig befolyt, illetve előjegyez- 
tetett 6350 korona 315 tagtól), kérem a kór 
többi hatszáz tagját, hogy a liázalapra ado­
mányaikat az Elnökségnél bejelenteni, illet'e 
előjegyezni minél előbb szíveskedjenek. A házalap

ános paksi j" 
saját lakásán

. ; v
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adományok már most befizethetök, de legkésőbb 
li)09. év október hó 1-éig befizetendők a kath. 
kör pénztárába. Senki ki ne vonja magát a kör 
felvirágzását célzó „nemes közteherviselés“ alól.

Az Elnökség.
— A főváros és a baja—bátaszéki vasút.

A }jí,ja—bátaszéki hid megépítése után a dél­
in ívvirországi birtokosok által exportált termé­
nyek ezentúl Budapest megkerülésével, Szabad­
kán itt jutnak a külföldi piacokra. Ily módon a 
fővárosnak tranzitó-kereskedelmét igen nagy csa- 
p.j, éri. Ez ügyben a budapesti malmok, mint 
már megírtuk, elhatározták, hogy a miniszterhez 
felterjesztést intéznek, most pedig maga a fővá­
ros tanácsa lép akcióba avégből, hogy a Máv. 
azok részére, akik export küldeményeiket Buda­
pesten :it irányítják, kedvezményes tarifákat álla­
pítson meg, úgy hogy a szállítás Budapesten át 
olcsóbb volna, mint Szabadkán keresztül. Utal­
nak arra is, hogy a termelők a Máv. vonalain 
többet fizetnek, mint az osztrák vasutak vonalain.

— Nemtelen boszu. Purl Adolf hátai köz­
ségi főjegyző szőlejében Anggó István hátai 
lakos a szőlőfakadásokat boszuból letördelte. A 
rosszlelkü embert, aki cselekményével a köztisz­
teletben álló főjegyzőnek 100 koronát meghaladó 
kart okozott, a csendőrség feljelentette a bíró­
ságnak.

baleset. Horváth Péter 
udvarán meszel oltott s 
eltávozott, az udvaron 

játszói négy éves kis leánya oda ment a gödör­
höz s a forró mész.be belebukott. Mire a sikoltá­
sára elősietü szülei kihúzták, a szerencsétlen 
gyermek annyira összeégett hogy szenvedett sé­
rüléseibe belehalt.

Halálos fenyegetödzés. Varga Lajos 
faddi lakos Hóner Márton faddi lakost egy forgó- 
pi'Ztolvlyal le akarta :öni, mert egymással össze­
vesztek. A csendörség a forgópisztolyt elkobozta, 
a tettest a paksi kir. járásbíróságnak feljelentette.

Halálos végű
decsi földmives gazda 
mm a meszes gödörtől

Kovács J.
vasartér-utcai műtermében hiányzó fogak pót­
lása. csaposfogak, arany koronák és szájpadlás 
nélküli fogak (hídmunka) készíttetnek. FogtÖffiéS, 
foghúzás es fogtisztitás a legjobb módszer sze­
ri:'* eszközöltetik. — Szegényeknek rendel 

8—9 ig és d. u. 1—2-ig.

Zászlószentelés.

e.

A felebaráti szeretet katonái, az önkéntes 
tűzoltók, pünkösd hétfőjén lelkes ünnepség kere­
tében szentelték fel hiúidon, az ottani tüzoltótes- 
tület zászlóját. Az a nemes hevület, amely a 
kübli önkéntes tűzoltó testület derék tagjait cm- 

vagyonának mentésére ön 
betöltése közben jellemzi, 
és kedves ünneppé tette, 
fáradhatatlan parancsno­

kával, P/légcr Hugóval, odnadóan fáradozott az 
Un ne

bertársailc életének és 
ként vállalt hivatásuk 
!l zaszlószentelést szép 
Az egész testület, élén 

P/légcr Hugóval, 
sikere érdekében.

A tulajdonképem ünnep előestéjén a testit- 
k‘í táklyászenével lepte meg a zászlóanyákat, 
PIfs:kg Antalné és P/légcr Hugóm1 urasszo- 
".'" •at, a dalárda pedig Samui János karnagy 
'ezctt'se alatt sikerült szerenádot adott tiszte­
letükre.

A szentelés napján zenés riadó után a szer­
tárnál gyülekeztek a tűzoltók. Itt fogadták a vi- 
'h'k: testületeket is. Megjelentek a pécsi, szek­
szárdi, tolnai, paksi, bátaszéki, hátai és harci 
tűzoltók, akik Buda Vilmos szekszárdi parancs- 
n°k- 11 tolnnvármegyei tüzoltószövetség clnöké- 
ti'k vezénylete alatt felvonultak a zászlóanyák 
lakása elé.

Innét a fehérruhás koszorús leányoktól ki­
sen zászlóanyákkal, a templomba vonult a me- 
n'‘1; ‘thol Zángi György pápai kamarás, faddi 
plébános szentmisét, utána, l'ckctc Ágoston pré- 
P,Jst. tolnai plébános magasan szárnyaló beszé­
det tartott, melynek végeztével a zászlóanyák 
•etilek, arany nyal hímzett selyemszalaggal ékesi- 
'ettek tel a zászlót, amelyet Fekete prépost szen­
telt be.

A templomból a Szentháromság térre vo- 
nnlt az ünneplő közönség, almi az e célra telá 1 - 

1 11 *t emelvényen a szegbcveré's következett, mely- 
,u‘k befejeztével és a zászlóanvák hazak!serese

után az óvodahelyiségben az ünneplő egylet 
díszközgyűlést tartott, amelynek folyamán az 
arra jogosítottaknak kiosztották az országos szö­
vetség szolgálati érmeit.

Délután 1 órakor mintegy 100 teritékü 
közekédet tartottak, amelyen több felköszöntő 
hangzott el. Lelkes felküszüntüt mondottak : Buda 
Vilmos, Zángi György, Schmidt Bódi pécsi 
rendőrkapitány. Este a templomutcai óvoda ud­
varán kedélyes és látogatott táncestély fejezte be 
a gondosan rendezett szép és lelkes ünnepélyt.

Uj orgona avatás.
6-án,
uj — valóságos

A szekszárdi ref. egyházközség folyó hó 
a délelőtti istentisztelet keretében avatja fel 

remek — orgonáját. Az uj 
orgona nem csak hogy magában egyesíti az or­
gonaváltozatok szinct-javát, amelyekkel lélekemelő 
hatásokat lehet előidézni a hallgatóságban, de 
már külső alakja is impozáns, kellemes benyo­
mást, templomi áhítatot gerjesztő.

Az ünnepi istentisztelet fél tiz órakor kez­
dődik s rendkívül fényt kölcsönöz neki az alábbi 
műsor. A felavató ünnepélyre meghivattak a 
helybeli összes és a környékbeli eritülesi testü­
letek, minden vallásfelekezet, minden iskola tan­
testülete, azzal a kéréssel, hogy az egyes hit­
községek, más erkölcsi testületek képviseletében 
részt venni óhajtók — megfelelő helyek fentartása 
végett — a megjelenő személyek számát Szelíd­
re! László Máv. ellenőr egyháztanácsosnál lehe­
ti"'leg szombat estig bejelenteni szivekedjenek.

Az uj orgonát — amely minden téren ma­
ga lián egyesíti a művészi tökéletességet — Ang­
ster József és fiai világhírű pécsi orgonagyáros 
építette s a megrendelő egyházközség iránt oly 
nagymérvű előzékenységgel viseltetett, hogy a 
helyszínén való felállítást e téren legügyesebb 
megbízottjai, a csalódásig élethü intúnálást pedig 
maga a cég nagy zenei képzettséggel biró egyik 
tagja, Angster Oszkár ur teljesítette.

A felülbiráiat megejlésére Krausz Gusztáv, 
a buda pest - k á lvi n léri ref. egyház karnagya (zene­
tanár) Knidry Hugó polgári iskolai tanár és 
Klieber György róni kath belvárosi főkántor 
szakértőkből álló bizottság kéretett fel, kik azt 
minden tekintetben 
műremek alkotásnak nyilvánították.

Egyébként álljon itt a fényes ünnepi isten- 
tisztelet sorrendje: 1. Felálló és körének, énekli 
az egész gyülekezet. Ima, tartja Borzsák Endre 
rendes lelkész. 3. Uj orgona szóló. Wagner R. 
„Tannhäuser“ bevonulási indulója, előadja Krausz 
Gusztáv ur. 4. Himnusz szóló, Erkel Ferencztől, 
előadja a ref. férfi énekkar, vezeti Jónás Jenő 
ur. 5. Ünnepi beszéd, tartja Gödé Lajos s.-lel­
kész. <i. Orgona-szóló, Wagner R. „Lohengrin“ 
Elza-áriája, orgonán előadja Krausz Gusztáv ur. 
7. Isten dicsősége, szóló, énekli a rét. férfi ének­
kar. 8. Orgona port Ludium, a XXXV. zsoltár 
élőzenéje, irta és orgonán előadja Krausz Gusz­
táv ur. 9. Öli kereslek... Mainzer Józseftől, elő­
adja a vegyeskar. 10. Körének, énekli az egész 
gyűlöltek czet. az uj orgonán kiséri Rá ez Gyula ur.

Az ünnepi istentisztelet után a ref. olvasó- 
kön- helyiségében diszebéd. Részvételi dij szemé- 
lyenkint .‘1 korona. Jelentkezni bármelyik rende­
zőnél lehet.

TUDOMÁNY. IRODALOM.

csapják a jósolókat. Egy pár versét mai tárearo- 
vatunkban közöljük. Szerintem ezek a kötet leg- 
javából valók. Babits Mihály verseit a „Nyugat“ 
szépirodalmi lap adta ki. Ára 3 korona. Ajánljuk 
olvasóink szives figyelmébe.

EGYHÁZI ÜGYEK.
— A dunaszentgyörgyi reform, egyház köz­

ség a budapesti reform, theologus ifjúság iránti 
érdeklődésének szép tanujelét adta. Ugyanis Par­
ra g Albert és neje Ferenozy Eszter 2000 kor., a 
Ferenczy család 2500 k., az egyház község gond­
noka, p. Dömötör Sándor és neje László Rozá­
lia 200 k. összesen 4700 kor. alapítványt tettek 
arra a célra, hogy a 3 nagy ünnepen ünnepi 
legátusok jöjjenek a theologus ifjak közül. Ezen 
fenti alapítvány kamatát az egyházközség ki­
egészíti úgy, hogy a theológia kiküldötteinek min­
den ünnepen 80—80 korona honorárium fog 
járni. A szegény protestáns hittanhallgatók bi­
zonyára megörülnek a szép célt szolgáló alapít­
ványnak, mely az alapítóknak nemcsak mély val­
lásos érzését, de nemes emberbaráti felfogását és 
nagy sziyjóságát is bizonyítja.

PÉNZINTÉZETEK.

kifogástalannak, valóságos

Levelek írisz koszorújából. A szekszárdi 
származású Bid>its Mihály verskötetének a cirae 
ez. Itt van előttem a kötet, most olvasom, sőt 
már el is olvastam. — Babits Mihályival még — 
sok baja lesz a kritikának. A fiatalság, élén az 
üreg Kiss Józseffel, a jövő, sőt már a jelen 
büszkeségének hirdeti öt s /{ákosi Jenő vitatja 
tőle még a — mcgérlhctöségel is. En azt hi­
szem, középen van az igazság, sót talán egyik 
részen sincs. De még csak Babits Mihálynak 
sincsen igaza, mert ö még most nem akarja hogy 
igazsága legyen : cgvszeriien — mókázik velünk. 
Némelyik verse olyan pogány eredeti, hogy lmj . . . 
huj, sőt fekete, fekete, fekete, százötvenszer is 
fekete. Tehetsége azonban kétségtelen. Minden 
attól függ, hogy megtalálja e önmagát, mert bár­
hogy hirdeti is, hogy önmagánál még tovább 
nem jutott, én azt hirdetem, hogy önmagáig még 
el sem ért. Forr, forr, mint az édes must, lehet 
belőle aszú, de lehet belőle — ecet is. Fanyar 
már most is, sőt csípős, igy valószínűleg— aszú 
lesz belőle ... A poéták ugyanis rendszerint lie-

Válasz a széljegyzetekre.
Nem akartam válaszolni, mert véleményem 

a támadásra, a lekicsinylésre a következő volt : 
Ha utcagyerekek mosdatlan szájjal, csufondáros 
szavakkal illetik az embert, amikor meggyőződé­
sét kimondja, legjobb, ha meg sem hallja, mert 
akiknek tetszik és kacagnak a gyerkőcök éret­
lenségein, azok előtt nem veszthet, az okos em­
berek pedig úgy sem veszik komolyan és figye­
lembe a neveletlenek garázdálkodásait.

Hogy mégis meghallottam a „Szekszárdi 
Újság“ széljegyzet-írójának személyemet érintő 
és olympusi magasból való lekicsinylését, annak 
oka nem egyéni érzékenységem, de újságírói 

1 tisztességérzetemnek fellázadása azok ellen, akik 
betolakodnak az újságírás szentélyébe és pi­
szokba, Ízléstelenségbe és arroganciába mártva 
tollúkat gyerekes csintalansággal, rendszeres haj­
szát indítanak a türelmes papíron azok ellen, 
akiknek arca véletlenül nem tetszik nekik.

A „Szekszárdi Újság“ széljegyzet, jegyzet, 
pillanatnyi felvételek stb. alcímek alatt dolgozó 
kis csintalanjának kifogása van az ellen, hogy ki, 
miként él otthon,. mit vezet, hogy jár az utcán, 
a mulatságon, mikor megy végig a korzón és 
arrogáns módon vindikálja magának az erkölcs- 
biró szerepét, mintha valami felsőbb, kiváltságo­
sat^ lény volna és dacára, hogy előtanulmányai 
alapján semmi esetre sem állhat a tudományok 
oly kiváló magaslatán, nagy fölénnyel diskurál az 
egyes emberek szakértelméről vagy annak hiányá­
ról. Ez a modor nem illő ahhoz, aki újságírással 
akar foglalkozni és az a hang nem alkalmas arra, 
hogy valamely ügyet megvédjen, annak párthi- 
veket, becsületet szerezzen. Ha az én eszmémet, 
az én igazamat védené igy valaki, azt nem kö­
szönném meg, az ellen pedig tiltakoznék, hogy 
ilyen milljőben tömjénezzenek nekem.

Az olympuson tickándozó széljegyzetek iró- - 
jának pedig az a válaszom, hogy egy kis óva­
tosság nem fog ártani, a mi flegmatikus társadal­
munk is elveszti egyszer a türelmét és valamely 
kifigurázott alak nem tollat vesz kezébe. Elvégre 
az elefánt is elnézi egy darabig, hogy valami kis 
féreg piszkálja, de ha megsokalja és türelmét 
veszti, bizony egy mozdulatával belenyomja oda, 
ahonnan izetlenkedni kezdett és ahova való . . . 
a porba.

A „Közérdek“ 
megtámadott rovatvezetője.

A tolnanémedi-i hitelszövetkezet 
1908. évi mérlege.

Ezelőtt tiz évvel 99 taggal alakította meg 
Tolnanérnediben a „falu jegyzője“, Oravszky 
László a tolnanémedi-i hitelszövetkezetet. A lel­
kes munka, szívós kitartás és el nem vitatható 
hozzáértés a kicsiny kezdetből fejlett intézményt 
teremtett, ma már 283 tagja, 345 üzletrésze van 
12.850 kor 20 fill, értékben, betétként 102.995 
kor. 75 fillért kezel és tagjainak 89.248 korona 
hitelt nyújtott. A jól megalapozott szövetkezet
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az egész községre nagy jótétemény, a lakosok 
előnyös kölcsönnel elégíthetik ki hiteligényeiket, 
tőkéjüket pedig biztos helyen és tisztességes ka­
mat mellett helyezhetik el anélkül, hogy a köz­
ségből távozniok kellene, ami költséges időpazar­
lással járó és amely körülmény igen sok helyen 
még azt okozza, hogy a lakosok a ládafiában, 
kamat nélkül hevertetik pénzüket. A mérleg főbb 
adatai a következők: Pénzkészlet 3670 kor. 05 
f., váltókölcsönök 53.265 kor., kötelezvény-köl- 
csönök 35.983 kor., központi hitelszövetkezeti 
üzletrész 600 kor., ugjumott betét 25.494 kor. 
27 f., felszerelés és berendezés 320 kor. Befize­
tett üzletrészek 12.850 kor. 20 f„ hitelszövetke­
zeti előleg 320 kor., kölcsön 27 kor. 20 f., taka­
rékbetét 102 995 kor. 75 f., tartalékalap 1565 k. 
66 f., fel nem vett osztalék 20 kor. 85 f., át­
meneti kamat 900 kor , tiszta nyereség 652 kor. 
66 f. A tiszta nyereségre vonatkozólag az igaz­
gatóság javaslata, hogy 65 kor. 26 f. csatoltassék 
a tartalékalaphoz, 587 k. 40 f. pedig 5°/0-os oszta­
lékként az üzletrésztulajdonosok közt fizettessék ki.

TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető: Nagy Béla.

Borkezelési tanfolyam. Értesítem tankerü­
letem tanítóit, hogy a m. kir. földmivelésügyi 
miniszter ur tanítók részére f. év augusztus 2-től 
14-ig és augusztus 16-tól 28-ig Budafokon bor­
kezelési tanfolyamot tartat.

Államsegély 70 korona. Egy koronás bé­
lyeggel ellátott kérvényüket e hó végéig hozzám 
terjesszék be.

Folyamodásukban tüntessék fel :
1. életkorukat, 2. nyelvismeretüket, 3. tény­

leges alkalmazásukat, 4. a szőlő- és borgazda­
ság terén kifejtett eddigi működésűket, 5. mellé­
keljék hozzá a szőlő- és borgazdasági tanfolyam­
ról nyert bizonyítványukat, 6. hogy az I. vagy 
II. tanfolyamon óhajtanak e részt venni.

Szekszárd, 1909. junius 1.
Tihanyi Domokos, 

kir. tanácsos, tanfelügyelő.
Megbízás. A m. kir. vallás- és közoktatás- 

ügyi miniszter Hackl N. Lajos budapesti állami 
felsőbb leányiskolái tanárt a dombóvári állami 
elemi iskolával kapcsolatos ifjúsági egyesület 
daloskörének szervezésével megbízta.

Tanítói gyűlés. A szekszárdi róm. kath. tan­
kerület esperesi köre folyó évi junius hó 17-én 
d. e. 10 órakor közgyűlést tart a szekszárdi bel­
városi r. k. iskolában a következő tárgysorozat­
tal: 1. Fél 10 órakor Veni sancte a belvárosi 
templomban. 2. Elnöki megnyitó. Tartja: Pártos 
Zsigmond kér. esperes, egyh. elnök. 3. A múlt 
közgyűlésről felvett jegyzőkönyv felolvasása és 
hitelesitése. 4. Pénztárnok jelentése, tagdijak be­
szedése. 5. Koch Gyula szekszárdi s. lelkész 
mintatanitása a hitelemzésből. 6. Kálmán Ferenc 
szekszárdi tanító előadása a beszédhibások okta­
tásáról. 7. A biráló-bizottság jelentése a beérke­
zett pályamüvekről. 8. Az alapszabályok 12. pa­
ragrafusa értelmében a köri tagoknak csoportokba 
osztása. 9. Az alapszabályok X. fej. 30. parag­
rafus j) pontjának értelmében hozandó határozat. 
10. Indítványok. Tisztelettel felkéretnek a tagdíj­
hátralékosok, miszerint hátralékaikat a közgyű­
lésig Tarlós János pénztárnoknak okvetlen küld­
jék be.

Jubileum. Sanek Samu paksi állami polgári 
iskolai tanár f. é. junius 27-én ünnepli meg 25 
éves tanári működését.

Feloszlott tanítói egylet. A tamási-vidéki rk. 
néptanitó-egylet feloszlatását és vagyonának a 
pécsi egyházmegyei kántortanitói nyugdíjalap ja­
vára történt fordítását a m. kir. vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter 53.779,1909. számú rende­
letével jóváhagyólag tudomásul vette.

Iskolalátogatás. A kir. tanfelügyelő meg 
vizsgálta a szekszárdi belvárosi rk. fiúiskolát.

Nevelőnői állást keres Huszár Vilma oki. 
tanítónő Öcsödön, Békésmegyében. Bárhova is 
elmenne jó házhoz. Magántanulót előkészítene a 
vizsgára.

Uj gazdasági ismétlőiskola Kalaznó község 
képviselőtestülete elhatározta, hogy a községi 
gazdasági ismétlő iskolát folyó évi szeptember 
hó l-jére felállítja és annak vezetésével Purth 
Gyula szőlészeti tanfolyamot végzett tanítót bizza 
meg 100 korona tiszteletdijjal.

Óvodamegnyitás. A decsi községi óvoda a 
kanyarójárvány megszűnte következtében ható­
ságilag újból megnyittatott.

közérdek 1909 junius 5

MULATSÁGOK.
— Táncmulatság. A református énekkar, 

amely temetéseknél és ünnepnapokon a temp­
lomban már többször megmutatta a szép iránt való 
fogékonyságát, május 31-én a Református Olvasó­
körben úgy anyagilag, mint erkölcsileg, szépen 
sikerült táncmulatságot rendezett. Este 6 ólakor 
az énekkar elénekelte a himnuszt Rácz Gyula 
karmester vezetésével, ennek elhangzása után 
kezdetét vette a tánc, mely tartott világos kivit1 - 
radtig. A fiatalság megmutatta, hogyan lehet tel­
jes vidámsággal s mégis szolidan mulatni, a jelen­
levő vendégek is őszinte örömmel legeltették sze­
müket a vigadó tarka csoporton. Kívánjuk, hogy 
Szekszárd földmivelö ifjúsága mindig ilyen szépen 
sikerült mulatságot rendezzen.

KÖZGAZDASÁG.___
Takarmányinség és a tejszövetkezetek. A

takarmányinség óriási hatással volt országszerte 
a tejszövetkezetek működésére, amennyiben a 
marhaállományt mindenütt apasztani kellett, igy 
a bevétel általánosan csökkent. Baranya várme­
gyének — mely még most is vezet tejszövetke­
zeteivel— 1908-ban 1 494,881 koronáról 886.596 
koronára apadt le a bevétele, tehát kerek 
608.285 koronával kevesebb pénzhez jutottak az 
ottani gazdák. Tolnavármegye bevétele 1907-ben 
963.116 korona volt, 1908-ban azonban már 
csak 860.044 korona, igy 103.072 koronával ke 
vesebb. Vármegyénk azonban ennek dacára is 
megmaradt a második vezető helyen.

Életbe lépett 1909 május hó 1-én
Sárbogárd—Szekszárd—Bátaszék
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841 314 821 Tolna-Mözs 832 J 20 712
85tl 333 912 érkezik indul 810 1250 722
914 425 922 SZEKSZÁRD

indul érkezik 8°o 1 T75 72Z
925 437 912 Ocsény 750 114S 622
936 450 922 Decs | 741 1131 612
950 506 1022 Sárpilis Óberek I 71' 11,5 621

10°3 520 1022 rk. Bátaszék . 719nd. * 110° 622

Oda Bátaszék—Dombóvár. Vissza

10« 2«.
'!

1122' % BÁTASZÉK 1 7U l4"' 622
104- 248 HE: 1 Mórágy i 6°- 1-“ 540
1117 322 1122 Czikó 79. sz. örh. ti18 12’- 5°"'
113,; 341 1222 Hidás-Bonyhád 008 12‘- 4'-'
1153 3r> 1222 Nagymányok 511 12« 423
12" 421 1212 Szászvár-Máza 521 1 007 4l-
12-4 433 12221 Szászvár megáll. 52í USO 347
1245 453 122 Szalatnak 522 113:1 329

107 514 pH Mágocs , 412 HOT 3O3
pj 533 1221 Csikóstöttös 53 ő. ™ 422 lo17 23e
F7 552 222 j F DOMBÓVÁR 1 421 l()3h 230

Oda Baja—Bátaszék. Vissza
727 120 505 1002 ind. Baja érk. 5G 955 318 708
738 131 516 1020 F. Pőrböly ^ 532 944 307 6?7
747 140 525 1020 Pörböly j 520|934(257 6*7
800 153 538 10*2 1 r Alsónyék j 507)921 244 634
804 157 542 1046 Bála '

erk. szék 218) ind. 502 9I6 239 6£9

Keszőhidegknt-Gyönk—Tamási-Majsamiklósvár

1045 8 45
indul érkezik

Budapest keleti p. u. ' 1 40 8 G

' 3 2£ 10 14 Ujdombóvár 1 47 6 07

4 27 12 50 Keszőhkut-Gyönk 10 51 3 12

4 38 1 01 Alsómajsa 1043 3 03

4 54 1 17 Adorjánpuszta 10 27 2 47

5 05 1 28 Tamási-Majsamiklósv 10 15 2 35.
érkezik indul

Aí este 6 órától reggeli 6 óráig érkező és induló vonatoknál 
az idő percei fekete vonallal vannak aláhúzva.

Közvetlen kocsik közlekednek:
Budapest keleti p u.—Bátaszék között (Dombóváron át),

I. II. osztály.
Budapestről ind. 10 ó. 45 p. éjjel Bátaszékről ind. 11 ó. éjjel
Paks—Budapest keleti p. u. között, (Adony-Pusztaszaboicson 

át), I. Hl osztály.
Paksról ind 2 ó. 53 p. éjjel.

Székesfehérvár—Paks között, I. II. osztály g 
Székesfehérvárról ind. 4 ó. 01 p. d. u. Paksról ind. 2. ó. 53 p. 

éjjel.
Ujdombóvár—Vinkovcze között, II. III. osztály. 

(Péci—Vlnkovcze közifit), 1. 111 osztály. 
L'jdnmbóvárról ind. 10 ó. 50 p d. e. Vinkovcéról ind. 9 ó. 

20 p. d. e.

Fischl Lajos |
és Fiai“ kereskedők, házában dús raktárt tart . a 
legújabb és- legmodern*bb bútorokból, szalon- 
ebédlő- és ircdaberendezéBekből, részletfizetésekre 
is. Azonkivüi nagy raktár* tartzvasbutorokböi. 
Asztalos-munkák a leggy c saliban, jutányos áron 
készülnek.

Eladó szőlő.
A Porkoláb-völgyben egy 7 holdas termo 
szőlő, két présházzal, egészben vagy tét 
szés szerinti részletekben, szabad kézből 

eladó.
Értekezhetni Bognár Albert Ügyvédnél 
2_3 Major-utca 1118.

Ház eladás.
Bartina-utca 1335. sz, ház, jelenleg korcsma- 

helyiség,
— eladó.

Bővebbet a tulajdonosnál.

LASKÓ KÁROLY
EPÜLET- és BÚTOR ASZTALOS

SZEKSZÁRD, SZÉCHENYI-U. 140

•e

Nagy választék haját készitményü, modern 
kivitelű bútorokban. Készít saját, valamint 
más rajz szerint teljes lakásberendezéseket 
a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelié- 
Kívánatra tervekkel és költségvetéssel szí­
vesen szolgál. Készít továbbá épiiletmunkákat
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Bérbe adju-k:
a tolnai vásár- és helypénz- 
szedési jogot 1910 január l-től
3 esetleg 6 évre. Az érdeklődők Tolnán 

alulírott tulajdonosokkal értekezhetnek.
Braun Sándor és Szauter Józset,

jogtulajdonosok.

Kőrösy József
hentes és wirstlis üzlete 

Szekszárd, Széchenyi-utca.

Ajánlja mindenkor friss állapotban 
lévő hentesáru cikkeit, neveze­
tesen: Töltött sertésláb, magyar 
szalámi, nyelvsajt, krakkói, párisi, 
berlini májsajt, mozaik, fasirozott,
kilónként 2 korona, szalfaládé
darabja 10 fillér, frankfurti virstli
párja 16 fillér, továbbá e szakmába 

vágó összes élelmi cikkeit. 
Vidéki megrendelések posta­

fordultával elintéztetek.
5-12
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Újdonság! Diványpárnák fényképpel.

NE TÖRJE A FEJÉT
alkalmi ajándék

miatt, mert a legszebb meglepetés 
egy jól sikerült

= fénykép, =
mely az egész megyében csakis

Kiss Jenő
„Kossuth“ műtermében 

Szekszárd, Széchenyi-utca 651.
A legszebb kivitelben készülnek :

Medaülonok, nagyítások, olaj és 
■■■■ aquarell festmények. -

Sikerért kezeskedem

Kor.

Szilfahasáb méteröler.ként 
Szilgömb * ...
Tölgyhasáb » . • •
Lágyhasáb » . • •
Lágygömb > ......

Házhoz szállítva saját kocsimmal K 1.40 az uj 
városi uj temető mellett fatelepről, 

k enni szándékozók előjegyezhetnek a nagy 
tőzsdében és Szabó Emil újvárosi kereskedőnél

p Siementhal Bonyhádi Fajbika ^ 
I 15 hónapos — eladó ^
I Kamarás Bélánál-1

$$$$ €€€€ €€e

Fa-árjegyzék
a tolnai erdőirtási vállalattól

KÖZÉRDEK

Sziltó-siltóh OyOmölts-sojtúk
HERKULES kettős uyomószerkezettel kézi hajtásra

Hydraulik us-sajtók
magas nyomás és nagy munkaképesség számára

Gyümölcs-zuzók, szöllö-malmok, bogyozó gépek. 
Teljesen fölszerelt szüretelő készülékek állandóan és kocsira szerelve.

Lé-sajtolók, bogyó-őrlők.

Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék számára, gyümölcs-hámozó és
vágó gépek.

Szabad, önműködő, hordozható és szállítható
„SY RHONIA1-permetezők szöllők, gyümölcs, fák, komló és szegecs permetezésére,

Szőllő-ekék
gyártatnak és szállíttatnak jótállás mellett különlegességként legújabb szerkesztés szerint

MAYFARTH P TAKSA
gazdi sági gépgyárai, vasöntödéje és gözhámoral á tál

Kitüntetve 600 arany, ezüst éremmel, bth. BÉCS, III Taborstrasse 71. Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve. 
Képviselők és vlszontelárusitók kerestetnek

- s Bacher egyetemes acélekék
a jelenkor legtökéletesebb szántó eszközei, melyek törhetet­
len tégelyacél ekefejjel, páncél kormánylemezzel és hengerezett 

acélból készült gerendelylyel vannak ellátva. ::::

az eredeti MelícHar "Unikum Drill“ 
egyetemes sorbavetögép LÄ
zetü gép, amely minden magnem vetésére kerékcserélés nélkül fel­
tétlen pontossággal pár pillanat alatt beállítható. Könnyű keze­
lés! Mérsékelt önsúly! Legcsekélyebb vonóerőszükséglet!

UTÁNZATOKTÓL ÓVAKODJUNK ü A valódi 
amerikai JOHNSTON-féle ühd

OH)

n

:: FENTI GÉPEKRŐL ÁRJEGYZÉKKEL 
ÉS RÉSZLETES LEÍRÁSOKKAL SZÍVE­

SEN SZOLGÁLUNK. □□□□

fűkaszálók, széna forgatók és teljesen acél gyüjtö- 
gereblyék, könnyű marokrakok és kévekötő aratógépek 

a hazai talajviszonyokra a legalkalmasabbak 1

Elsőrangú anyag, egyszerű szerkezet, könnyű kezelés, csekély 
vonóerőszükséglet és feltétlen megbízható munkaképesség a 
:::: JOHNSTON gépek alapelőnyei. ::::

VEZÉRKEPV ISELET ÉS FŐRAKTÁR :

BACHER RUDOLF MELÍCHAR FERENCZ
BUDAPEST, VI., NAGYMEZŐ-UTCZA 68. SZ.

Hirdetés.

\IAIAtAIAIAIAI/\IAIA
$ 1126 1909.

W 
W 
W
vjy Tolnavármegye, Dombóvári járáshoz tartozó Gyulaj község elöljárósága

v _ közsée képviselőtestületének 55-1908 és 28 1909 sz. határozata alapján hirdeti, W 
W hogy a "község tulajdonát képező gyulaji 462 sz. betétben A I. 7226, 7229, 7230, W 

W 7231, 7234, 7235 hrszámok alatt felvett ^
W

$ vizcsmalom lakházzal
^Áy W
$ és hozzátartozó szántó- és rétfölddel (2 hold 222 G-öl) ^nyilvános árverés utján W 
W a legtöbbet Ígérőnek Gyulaj községházánál 1909. évi junius hó 27-en W 
W d. e. 10 órakor örökáron eladatni fog. vy
W Árverési feltételek a községi irodában bármikor megtekinthetők. ^
$ Gyulai, 1909. május 27. <♦/
W yj/
X Kiss Pál s. k. Szabó Péter s. k. *
I w- $
<í^<l/XIZXlAIAlAIAlAlAlAl/<lA<ZXf/<lAlAIAlAlZXlAl/<IAI/<lAlAI/VlZVl/\lAlAIAIAlAI/<«/
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Ideális arc-kréme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi

Éjjeli használatra a zsirszeru

DIANA ARCZKENÖCS
szeplő, májfolt és mindennemű 

arctisztátlanság ellen.
Ára I korona 

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor I kor.
Kapható :

Szeghy Sándor gyógyszer- 
tárában Szekszárdon.

Visontai 
Gyöngyösi fehér asztali 

» > pecsenye
Visontai Rizling . . .

» Muskotály . .
» . vörös bikavér .

tv1' 2100 1904. sz. m. kirí belügyminiszteri rendelet szerint minden gazdának kötelessége gőz '1/1
m cséplőjét, járgányát mentöszekrenynyel ellátni; ez indított arra, hogy mentőszekrényekben m
NMZ r _ 4c ovnh l/Í0nÁc?iiócóra c/nlcrálíA mH^I. rr
W

w
w
f
#
e
w
w
w
w

Szölöoltvány!
Régi szőlők hiányainak pótlására 2 éves

gyökerű száza.................................. 20 K
Gyökeres fásoltvány ezre 180 »

» > szépséghibával » 90 »
» zöldoltvány » 160 »

Sima » » 90 »
Gyökeres riparia portalis vastag » 32 »

» 2 éves » > » 40 »
Sima riparia portalis » » 18 »

» > vékony » 8 »

Gyökeres hazai nemes vessző > 30 »
Sima » » » » 10 »
40 legjobb fajban, teljes jótállással, azon köte­
lezettséggel, hogy ha a küldött anyag meg nem 
felel, azt visszaveszem s a pénzt visszaadom. 
Árjegyzék ingyen. Le van benne Írva a 
Csodaszőlő, Pozsonyi fehér, Muscat Otonel, 

Csabagyöngye. — Hegyi borok eladása.
Borárak:

Gyöngyösi siller....................Hl. 32 K
> 36 
» 34 »
> 38 
» 44 »
» 70 .
> 70

Székely I. József
Gyöngyös,

Szent Urban templom.

és azok kiegészítésére szolgáló cikkek­
ben óriási raktárt létesítsek. Tolnamegye X 
központján lévén, igy ezeknek beszerzését W 
a t. gazdaközönségnek megkönnyitem

Milőszelírényelt |
teljes felszereléssel ‘X

Gözcséplöhöz .... 35 korona W 
Járgányokhoz .... 8 „
Gyárak és malmokhoz 38 „ X

A válasz-levelezőlap felhasználásával i)D 
kérem b. rendelésével megtisztelni. 

Tisztelettel

„ Garay" drogéria Á
Szekszárd. Széchenyi-u , dr Hangel-haz. Q

l'elephon-szám (Uj.
MINISTER

M AYFARTH PH. és TSfl
szabadalmazott

önműködő ,,SYPHONIÁ((-ja mégis 
a legjobb permetező
^ szőlőknek, komi' s ültetvényeknek, gyű* 

1, 4 mölcsfa-kárositoK Kiirtására, lőBulbetegségek ellen
való védekezésre, a szegecs és tormáncs stb. megsemmisítésére.

6ju|£ Horf'ozhato es kocsira szerelt permetezők 10,15,60 és 100 litet 
folyadék számára petroleum-keverö-kes?ülekke! vagy anélkül.

Tessék ábrázolatot és leírást kérni a cégtől

2 j MAYFARTH PH. és TSÄ
gépgyárak, különleges gyár borsajtók és gyiiuiölcsértékesifő

# Több mint 620 arany-, ezüst-melércm stb. kitüntetve.
BÉC5 I l/l, Tabopstrasse 71.

Kimerítő kepes árjegyzék ingyen — Képviselők és viszontelarusitok kívántainak

Ili

Csak szakértő kereskedőktől vásárolhatunk előnyösen!

A Styria- és Demokrata kerékpárok
Két évi jótállás! -m az elsők között is elsők. a*- Két évi jótállás!
A: össze, alkatrészekből, acBtylénlampakbol. csengők. «S» g t Nagyjavító műhelyünkben mindenféle munkát olcsón
kürtők stb. felszerelesi tárgyakból és a legjobb minő- * J)l^ es pontosan készítünk,
segu kerekpargummikbol állandó, nagyvalaszteku raktar. //x .v/a Puch-motorkerekparok és automobilok tolnamegyei keP-

Jó minőség! Olcsó árak! \ l(~. viselői. — Használt kerékpárokat becserélünk
j Kedvező részletfizetések!

—= Árjegyzék ingyen. ---------

Az eredeti AFRANA és WETTINA
varró- és mühimzőgépek a legtökéletesebb gyártmányok.

IW" Tolnamegye legnagyobb gepraktára.

Tökéletes

Beszélőgépek (Grammophonok)
eshangleme zek, a legjobb felvételek, nagy választékban, 

részletfizetesre is

MÜLLER TESTVÉREK
varrógép-, kerékpár- és gazdasági gépek raktárában

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

Singer családi, karikahajós. Central-Bobbin es iparos 
varrógépeink körforgó szerkezettel a lrg'mtcsabbak, 
miért is minden varrógépért 10 évi kezességet vállalunk

Kedvező fizetési feltételek.

Nagy varrógép- és kerékpárjavitó műhely.

Használt varrógépeket becserélünk.

Alkatrészek, az összes rendszerű varrógépekhez. _
Szakértő mügepészünket kívánatra bárhova vidékre is

kiküldjük

Szekszárd, 1909. Molnár-féle yomdai müintézet és szab. iróalzatgyár r.-t. nyomása.


